

◎中国经典作家在海外

一本抗战题材小说，在日本竟然连续再版11次，被上百个大学收藏——

李广田《引力》在日本

吕彦霖

研究，可谓是中国现当代文学海外传播的一个独特案例。

《引力》被日本接受与研究

《引力》在中国发表后没几年，就被译介到日本。“日本的中国研究所最早出版了冈崎俊夫的节译本，接着，高田浩的另一节译本登载于1950年12月的《中国语杂志》上。1952年，岩波书店出版了冈崎俊夫



中国研究所《引力》译本

的全译本。”(陈嘉冠：《〈引力〉在日本》)除1952年版外，小说还有1959年版，期间连续再版了11次。

这部小说不仅吸引了不少普通读者，也备受专业研究者推崇。据笔者调查，日本国内现有114个大学藏有《引力》1952年版，11个大学藏有《引力》1959年版。除该书译者冈崎俊夫外，学者吉田浩、立间洋介、奥野信太郎、佐藤善美子等均为其撰写过书评或研究文章。另外，该书还入选了多种日本中国文学研究专著，如日本著名学者小野忍在其编写的《现代中国文学》(每日新闻社1958年版)一书第六章“抗日战争和革命战争时期的中国文学”中，将《引力》与老舍的《四世同堂》并列作为沦陷区书写的代表性作品，并以《祖国中的异国》(其二)——李广田的《引力》为题，对小说进行了详尽评介。国分一太郎、小田切秀雄、山下肇编写的《文学中的教师形象》(明治图书出版1957年版)，以《占领区的教师苦恼与行动——李广田的〈引力〉》为题，对小说进行了分析。

日本研究者对《引力》的研究主要有3个角度，其一是对小说“抵抗文学”特质的揭示与阐发。立间洋介在《读小说〈引力〉有感——反抗的起点》一文中指出：“读罢《引力》，我冲口而出的一句话是：‘反抗。’在他看来，正是反抗的意志召唤了梦华的顽强行动，最终使她走向崭新的生命状态。小野忍则指出，正是‘抵抗’的意志，使梦

华突破了普通人对家庭的耽溺情绪，进而“从个人转向团体，由团体走向了大众”，最终收获了可贵的国民意识。而佐藤善美子在《让“衰颓之物”言说吧——试论：李广田文学的定点》中，更直接指出，《引力》也体现了李广田一贯的将目光投向“平凡的生活者”的创作倾向。在她看来，这种“去概念化”书写取向及其“质朴、恬淡”的笔调，无疑是小说能够引发日本读者广泛共鸣的重要原因。其二是对小说“自叙传”风格的发现。譬如译者冈崎俊夫就发现了小说强烈的自传性质，他在译后记指出：“作者去年(1950年)发表了《西行记》，这是记叙抗日战争时期迁移至内地时沿途观感的记行文学……这正好跟



1952年日本岩波书店版《引力》

《引力》中孟坚的行踪相同。”李岫回忆说，她1992年即将离开京都外国语大学之际，将自己所携带的书籍及父亲李广田的文集捐赠给校方，在交接仪式上，知晓她身份的到场学者们纷纷以《引力》中的“小昂昂”(黄梦华之子)之名称呼她。丸山昇等日本著名中国研究专家在和她的对谈中，也多次谈及他们对《引力》所传递的“和平理想”的喜悦，这从侧面印证了小说的巨大影响。其三是对小说艺术风格的分析，小野忍认为《引力》庄严与柔美兼备，梦华在离开沦陷区前的最后一课，“使人想起被选中中国语文教科书的法国作家都德的《最后一课》”而李广田在描绘梦华精神蜕变历程中所展现出的“非凡的纤细柔绵的笔触……差一点被日本读者误认为作家是一位女性”。

《引力》的“引力”何在？

一部抗战题材小说，缘何在日本文学界引发如此强烈的反响，以至于

《引力》成为日本读者和学界认识中国抗日战争的一个窗口？在笔者看来，理解《引力》在日本的传播热，不仅要考虑小说本身的美学风格与日本读者审美接受之间的契合，更要将这一文化传播现象放置于广阔的历史时空中进行考量。

在阐释自己的美学主张时，李广田曾借一位西班牙作家之口，强调自己“反对过分人为的艺术结构，而要表现那最高的真实”(《两种小说》)。这种美学追求使得《引力》在呈现沦陷区生活时立足个体亲身经历，坚持秉笔直书，保留了抗战时期个人生存体验的生动细节。与此同时，这种写作倾向也使得小说摆脱了简单的“二元对立”思维，未对侵略者作漫画式处理，而是倾向于写出其复杂的一面。这种“以真为尚”的美学风格，无疑强化了小说的艺术感染力。而其中所寄寓的，正是作者批判侵略暴行，展现战争残酷性，呼唤中日两国走向和平、世代友好的美好愿望。这种对和平的向往，显然契合了战后日本人民的心里。

此外，《引力》是典型的诗化小说，文中俯拾皆是古典诗意想象与东方情韵以及小说家对女主人公内心世界的细密呈现，都与日本大正年间兴起的“私小说”传统有异曲同工之处。这种松散、琐碎、富于流动性的写作风格，与日本人重视情绪刻画，偏重内心省思的文学传统多有契合，因而也易为日本读者所欣赏。

《引力》的接受热潮更与上世纪50年代日本特殊历史环境密切相关。一方面，战后日本复杂的社会矛盾与僵化的社会体制，导致了左翼运动的广泛兴起，社会主义中国成为众多日本进步知识分子的理想寄托。而李广田的民主战士身份以及小说中对解放区的反复隐喻，自然会激发当时日本读者的阅读兴趣。另一方面，二战后美军对日本的占领，使日本民众体会到了无法左右自身命运的滋味。正如奥野信太郎在《读〈引力〉》一文中所指出的那样：“第二次世界大战结束后，深信美国的占领政策会使日本民主化，后来却显出了使日本军事基地化、殖民化意图。一旦施予的自由逐渐减少，日本人就有了被压迫国民的感情，于是同小说发生了共鸣。”

《引力》在日本广泛传播，受到日本学界重视的现象，可谓是“墙内开花墙外香”。这也充分说明，作为一部揭露战争给人民造成创伤与灾难的抗战小说，《引力》写出了人类的共同心声，具有超越时空与国别价值。

(作者系杭州师范大学人文学院、文艺批评研究院讲师)

◎新作推介

时代巨变的生动描绘

——读龙平平《觉醒年代》

阎晶明

2021年，电视剧《觉醒年代》引发了持续不断的关注与热议，“觉醒”成为贯穿全年的热词。百年前，一群觉醒了中国人，成为为劳苦大众自由解放而激昂奋起的革命者，成为深邃思考国家前途、民族命运的先进知识分子；百年后，他们的作为广为传颂，使百年历史融为一个整体，完成了一种精神上的薪火相传。最近，编剧龙平平根据剧本创作的长篇历史小说《觉醒年代》再续热点，与读者见面了。

小说再现了历史巨变前夜的思想萌动。作者以全新视野，回溯百年前中国社会的现代性变革，塑造了李大钊、陈独秀等为灾难深重的中国寻找出路而艰辛探索的人物形象，展现了蔡元培、鲁迅、胡适等觉醒者为唤醒民众觉悟所做的文化探索、学术研究以及文学创作上的努力，表现了这一群体在思想、文化和现实斗争中不懈奋斗和勇于牺牲的精神品格。作品引入新旧文化人物的对立、争论、斗争及适度的理解、通融，叙述了他们在社会斗争中的壮怀激烈，个人命运上的曲折多变。作品深入人物灵魂，描写新旧文化间的冲突以及他们内心世界的矛盾、痛苦，叙写他们为国家、民族和大众付出的牺牲与代价，这种代价里有现实生活中的清贫辛苦、爱情婚姻上的隐忍服从，更不乏至亲之人的生命付出。

小说敏锐、准确地抓住了历史转型期的关键词。翻开近代以来的中国历史，“觉醒”二字出现频率很高。一代先贤或留学日本、欧美，在比较中感知东方大国的沉滞与沉沦，或身处灾难深重的中国，为国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的现状揪心、痛苦。最早的觉醒者追求的不是自救，不是以逃离的方式去寻求个人安逸，而是通过苦苦求学获得知识和真理，探索民族解放之路。他们是革命者，也是牺牲者，他们勇敢无畏，同时又不乏自我冲突和相互间的矛盾。龙平平依靠深厚的学养、精深的研究、精巧的构思，用“觉醒”这个关键词概括历史转型期的思想萌动，展开一幅新旧观念、中外文化在激烈碰撞中引发的社会巨变图。

小说紧紧围绕影响历史的人物展开叙事。将政治风云、文化变迁、社会变革、军事斗争融为一体，站在新的时代方位回溯百年前的历史，既做整体观照，又为具体人物确定相应位置，既非简单按人物后来的政治地位定位，也决不与风去做“民国范儿”的逸闻趣事表达。小说中的李大钊、陈独秀、蔡元培、鲁迅、胡适，观念互有差异，观点时有冲突，但他们都有一个共同目标，就是为黑暗中的旧中国寻找新路，都具有强烈的文化担当和炽热的家国情怀。即使是旧文化



《觉醒年代》

阵营的辜鸿铭、刘师培、黄侃等人，他们的顽固也一样被活化出一副“忘我”的固执。新旧两个阵营的斗争，同一阵营里的冲突，个人内心世界的矛盾，在小说里穿行交织，将“五四”新文化大潮中的中国文化阵痛描绘得淋漓尽致。

小说展开了一幅丰富立体的社会生活图景。军阀之间的明争暗斗、割据混战，“五四”游行的鲜活情境，都写得活色生香。尤其是对火烧赵家楼的充满戏剧性的场面描写，令人过目难忘。这种将纪实性、戏剧性、小说性融为一体的写法，缘自作者对史实的熟捻、情感的投入和技巧的成熟。小说还在人间烟火中凸显时代风云。赵纫兰之于李大钊，高君曼之于陈独秀，江冬秀之于胡适，以及虚构的青年女性柳眉之于陈延年，无论她们的出身、年龄、文化程度、社会斗争参与度有多大的差异，无一不提供了在生活中观照时代的有效视角。此外，对陈延年、陈乔年兄弟性格的刻画，陈氏父子代际冲突的化解，反派人物张丰载的塑造等，都强化了小说的故事性和动观强度。同时，小说努力还原真实历史场景，对饮食、服饰、书画、语言的精确把握，让一百多年前的社会图景更加丰富、立体。

小说在宏阔的描写中彰显出鲜明的时代主题。《觉醒年代》产生广泛社会影响的最根本原因，在于作品展现了中国共产党诞生的历史必然以及在思想上、文化上、政治上的充分准备。人物的主次层级、故事的详略铺陈，戏剧化情节的开合收放，均在这一主题框架的统摄之下。各种主题变奏和故事插曲和大小情节的枝蔓丛生，并不影响读者获得一种整体观。从痛感国家落后到唤醒民众觉悟而呐喊奔走，从《新青年》的创办到实现组织建党，涓涓细流汇聚成磅礴力量，使这部作品成为一部感受青春热情、感悟责任担当、接续奋斗精神的激情之作。

(作者系中国作家协会副主席)

本报电(文一)作家李朝全的长篇报告文学《奔跑追梦人》近日由浙江教育出版社出版。本书通过书写深圳优秀人才创新创业的故事，奏响“劳动创造幸福、奋斗成就梦想”这一新时代乐章，用春风化雨、润物无声的方式弘扬时代精神、引领社会风尚，激励人们勇当新时代“追梦人”。

《奔跑追梦人》寻觅改革开放动力

为创作此书，作者多次深入深圳市采访，从许多深圳人中选取了作家杨黎光、中科院院士黄三文、海归创业者林海晖等来自文艺界、科学界、商界等各行业近30位人物，用群体素描的方式刻画了一大批“平凡”却又可敬的奋斗者形象。从这些年富力且充满朝气活力的人才身上，作者找到了深圳发展的奥秘，也找到了中国改革开放不可或缺的两大力——人才驱动、智力驱动。

把快乐转赠给未来

——读阎志长篇新作《武汉之恋》

於可训

阎志的长篇小说《武汉之恋》，可谓倾其生活积累，写尽了他近40年来的人生经历和心路历程。这部小说共5卷，用近50万字篇幅，塑造了田路、陈东明、雷华、吴爱军、王慈等青年创业者形象，再现了那些激情燃烧的岁月和一代人在改革开放大潮中搏击奋斗的历史。

《武汉之恋》是一首献给青春的颂歌。在当代文学史上，一个时代有一个时代的青春颂。《青春之歌》《战火中的青春》等，是革命战争年代的青春颂。《向困难进军》《西去列车的窗口》《雷锋之歌》和《欧阳海之歌》等，是和平建设时期的青春颂。《武汉之恋》则是改革开放时代的青春颂。书中人物义无反顾地投身时代洪流，挥洒青春的激情和力量。田路在大学时只身漂流长江，完成了前所未有的壮举；陈东明大学毕业时在校园勒石为铭，刻下一个“始”字，誓从脚下开始。正是这种萌动的青春和飞扬的激情，铸就了他们无畏的精神和非凡的魄力。

《武汉之恋》是一部改革开放时代的创业史。与柳青《创业史》的时代背景不同，《武汉之恋》表现的是

现代资讯高度发达、科技竞争激烈、经济全球化迅猛发展的时代，中国有识之士、有志之士如何奋起直追的故事。计算机专业的大学生雷华在图书馆偶然读到一本《硅谷之光》，萌生了创业想法，两年修完学分，走上自主创业之路，成为东岭软件公司总经理，开发了风行一时的一诺手机；陈东明从一则新闻报道中得知国外拍卖行拍卖中国文物的信息，毅然辞职下海，成立了正和拍卖公司，后又在日本捕捉到当地保险业信息，回国成立了民营保险公司。两次大胆尝试，使他成为第一个吃螃蟹的人。作品中的这一代创业者，其创业选择固然包含个人因素，但更着眼于社会需求、国家发展战略和科技发展趋势，作者在书中突出了他们的创新创业对社会发展的推动作用。

《武汉之恋》谱写了一个新的当代英雄谱系。书中的科技精英、商界巨子，何以英雄？他们有忠，是忠于国家民族，历史使命，时代召唤；他们有勇，是勇攀科技高峰，敢闯市场盲区，创造商界传奇。他们有理想有信念，但又不像莱蒙托夫笔下的贵族青年那样，只满足于一些内心的渴望

和空洞的幻想，而是脚踏实地，雷厉风行。田路的创业经历，就是最好的证明。一个哲学专业的研究生，毅然放弃毕业分配的工作，与几个同学创办公司。为了选择适销对路的产品尿激酶，他们每天拖着粪车，在大街小巷的公共厕所里收集尿液。在公司上市、集团业务蒸蒸日上时，又离任转向公益环保事业。汶川地震时，他带领集团的年轻人，奋战在救灾一线。俗话说，时势造英雄。他们身上集中了我们时代的可贵品质——不息的追求，不停顿地创造，不拒绝任何细小的开始，不放过任何瞬间的机遇。

《武汉之恋》还是作者献给近40年中国教育改革的一部教育诗。这部作品的主人公都是恢复高考以后的大学毕业生。中国高等教育的深刻变革，不但影响了他们的学业，也深刻影响了他们的思想和人格。作品中多次写到陈东明、田路等人在校期间发起成立的“跨学科沙龙”活动，就是教育改革在学生身上的一个全息投影。沙龙活动中各种思想自由碰撞，各种创造性构想的萌芽，各种人生目标的规划，包括组织、活动能力的训练和培养等，都为他们走出校园后的创业活动奠定了基础。《教育诗》的作者马卡连柯说，人类生活中，真正能激发人的创造热情的，是对“快乐的未来”的憧憬。这些毕业生们把这份快乐转赠给未来，为中国的改革开放创造了一幅“快乐的远景”图画。

(作者系武汉大学文科资深教授)

段华与《孙犁年谱》

王江江

孙犁是中国现当代文学史上独具风格的重要作家。他深谙立身为文之道，作品不同凡响，迥异时风。他的创作生涯有两个高峰，早年的《白洋淀纪事》清新俊逸，晚年的《耕堂杂记》沉郁顿挫，滋养了一代代读者，启发了众多作家，铁凝、莫言、贾平凹等均受其影响。孙犁开创了文学史上一个重要流派“荷花淀派”，如今，这一流派的独特价值和文学意义在时间的积淀中愈发凸显。

在孙犁逝世20周年之际，国内首部《孙犁年谱》近日由人民出版社出版。该书共计40多万字，全景展示了孙犁的文艺生涯，系统梳理了孙犁的创作脉络。书中收录了《孙犁全集》未收书信、佚文多则，同时对以往资料中的一些错讹进行了订正，是一部孙犁研究的拓荒之作。书中第一次披露孙犁写《铁木前传》时摔伤的准确日期为1956年3月29日，此事对他之后的身体健康和日常生活造成很大影响，从此开始了长时间的养病生活。该书还首次披露了很多养病资料，如《善闾室纪年》摘抄手迹。

《孙犁年谱》编者段华是孙犁的忘年交，16岁即与孙犁相识，孙犁晚年很多作品的创作过程、素材原型和交往活动，他都是亲历者和见证

人。30多年来，段华致力于史料搜集，曾于北京军区战友报社资料室，找到保存着的唯一一份《抗敌三日刊》合订本，并从中查到了孙犁《连队写作课本》等好几篇文章。段华长期追踪和搜集孙犁资料，潜心研读，终于集腋成裘。

追寻孙犁的人生道路、探索孙犁的创作奥秘，是众多作家、学者和孙犁作品爱好者的愿望，《孙犁年谱》为他们提供了翔实的参考资料和研究依据。该书的出版，对孙犁研究和普通读者走近这位文学大家，都将有所裨益。



《孙犁年谱》